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	KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2022 – 2023
Môn thi: VẬT LÍ 10 (ĐỀ SỐ 1)
Thời gian làm bài: 45 phút



Họ và tên………………………………………...….…
PHẦN I. TRẮC NGHIỆM (7 điểm) 
Câu 1.  Một vật có khối lượng m = 5 kg được đặt tại một nơi trên mặt đất có gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s2. Phát biểu nào sau đây sai?
A. Vật bị trái đất hút với lực có độ lớn 49 N.
B. Vật bị trái đất hút với lực có độ lớn, lớn hơn 49 N.
C. vật hút trái đất với lực có độ lớn 49 N.
D. Vật bị trái đất hút với lực có độ lớn phụ thuộc khối lượng của vật.
Câu 2.  Kí hiệu [image: A black and white clock

Description automatically generated with low confidence] mang ý nghĩa gì ?
A. Không được phép bỏ vào thùng rác.	B. Tránh ánh nắng chiếu trực tiếp.
C. Dụng cụ đặt đứng.		D. Dụng cụ dễ vỡ.
Câu 3.  Lực cản của chất lưu (không khí, nước) phụ thuộc vào
A. độ dịch chuyển của vật.	B. hình dạng và tốc độ của vật.
C. trọng lượng của vật.		D. khối lượng của vật.
Câu 4.  Trong các cách viết công thức của định luật II Niu tơn sau đây, cách viết đúng?




A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 5.  Một vật trượt trên mặt bàn nằm ngang. Hệ số ma sát giữa vật và mặt bàn là 0,1. Lực ma sát mà bàn tác dụng lên vật có độ lớn là 0,5 N. Áp lực của vật lên mặt bàn có độ lớn là
A. 0,05 N.	B. 0,50 N.	C. 5,00 N.	D. 50,00 N.

Câu 6.  Phát biểu nào sau đây là đúng? 
A. Nếu không có lực nào tác dụng vào vật thì vật không thể chuyển động.
B. Nếu thôi không tác dụng lực vào vật thì vật sẽ dừng lại.
C. Nếu có lực tác dụng vào vật thì vận tốc của vật sẽ thay đổi.
D. Nếu có lực tác dụng vào vật thì vật phải chuyển động theo hướng của lực cản tác dụng.
Câu 7.  Một chiếc thuyền chuyển động ngược dòng nước với vận tốc 7,5 km/h đối với dòng nước. Vận tốc chảy của dòng nước là 2,1 km/h. Vận tốc của thuyền so với bờ là
A. 5,4 km/h	B. 4,2 km/h	C. 2,7 km/h	D. 3,6 km/h.
Câu 8.  Một vật đang chuyển động thẳng nhanh dần đều. Nếu bổng nhiên tất cả các lực tác dụng lên vật ngừng tác dụng thì vật sẽ
A. chuyển động thẳng đều.	
B. chuyển động thẳng chạm dần đều rồi dừng lại.
C. tiếp tục chuyển động thẳng nhanh dần đều.	
D. dừng lại ngay.
Câu 9.  Một vật rơi tự do từ độ cao 45 m xuống mất đất, lấy g = 10 m/s2. Thời gian rơi của vật bằng
A. 4 s.	B. 5 s.	C. 3 s.	D. 2 s.
Câu 10.  Một thanh AB dài 7,8 m, trọng lượng 2100 N, có trọng tâm cách đầu A là 1,2 m. Thanh có thể quay quanh một trục nằm ngang ở cách đầu A là 1,5 m. Muốn thanh cân bằng thì phải tác dụng vào đầu B một lực theo phương thẳng đứng có độ lớn bằng 
A. 500 N.	B. 400 N.	C. 1000 N.	D. 100 N.
Câu 11.  Chọn phát biểu sai?
	A. Gia tốc của chuyển động ném ngang là gia tốc rơi tự do.
	B.Từ cùng một cao so với mặt đất ta có thể tăng độ lớn vận tốc ban đầu của vật ném ngang để vật rơi xuống đất nhanh hơn.
	C.Trong chuyển động ném ngang, vectơ vận tốc của vật luôn đổi phương.
	D.Trong chuyển động ném ngang, vectơ vận tốc của vật tăng dần.
Câu 12.  Một vật nhỏ nặng 5kg nằm cân bằng dưới tác dụng của ba lực F1 = 8 N, F2 = 4 N và F3 = 5 N. Nếu bây giờ lực F2 mất đi thì vật này sẽ chuyển động với gia tốc bằng
A. 1,0 m/s2.	B. 0,8 m/s2.	C. 0,6 m/s2.	D. 2,6 m/s2.


Câu 13.  [bookmark: _Hlk26169090]Hai lực cân bằng là hai lực
A. được đặt vào hai vật khác nhau, cùng giá, ngược chiều và cùng độ lớn.
B. cùng giá, ngược chiều và có cùng độ lớn.
C. được đặt vào cùng một vật, ngược chiều và có cùng độ lớn.
D. được đặt vào cùng một vật, cùng giá, ngược chiều và có cùng độ lớn.
Câu 14.  Vectơ gia tốc trong chuyển động thẳng chậm dần đều
A. cùng hướng với chuyển động và độ lớn thay đổi.
B. ngược hướng với chuyển động và độ lớn thay đổi.
C. cùng hướng với chuyển động và độ lớn không đổi.
D. ngược hướng với chuyển động và độ lớn không đổi.
Câu 15.  Một vật có khối lượng m được treo vào một sợi dây mãnh, không giãn vào một điểm cố định, khi cân bằng, lực căng của sợi dây có độ lớn 15 N. Trọng lượng của vật bằng
A. 15,0 N.	B. 0,0 N.	C. 1,5 N.	D. 5,0 N.
Câu 16.  Một vật chuyển động dưới tác dụng của một lực F thì thu được gia tốc a. Nếu vật thu được gia tốc có độ lớn 5a thì độ lớn của lực là

A. F + 5.	B. .	C. 5F.	D. F – 5.
Câu 17.  Sau thời gian 0,02 s tiếp xúc với chân của cầu thủ, quả bóng khối lượng 500 g ban đầu đứng yên bay đi với tốc độ 54,0 km/h. Lực tác dụng lên quả bóng là
A. 250 N.	B. 375 N.	C. 1,35 kN.	D. 13,5 kN.
Câu 18.  Trường hợp nào sau đây không có lực nâng do chất lưu tác dụng lên vật?
A. Con chim bay trên bầu trời.	B. Cuốn sách nằm trên bàn.
C. Thợ lặn lặn xuống biển.	D. Con cá bơi dưới nước.
Câu 19.  Khi nói về đặc điểm của lực ma sát trượt, phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Có độ lớn tỉ lệ nghịch với độ lớn của áp lực.
B. Có hướng ngược với hướng của vận tốc.
C. Có độ lớn phụ thuộc vào diện tích của bề mặt tiếp xúc.
D. Xuất hiện ở mặt tiếp xúc khi một vật đang đứng yên trên mặt tiếp xúc.
Câu 20.  Một chất điểm khối lượng m = 400 g được treo trong mặt phẳng thẳng đứng nhờ hai dây như hình vẽ. Dây OA hợp phương thẳng đứng góc α = 300. Lấy g = 10m/s2. Lực căng dây OA có giá trị bằngm
O
A
B
α




A.  N.	   B. 4 N.  C.  N.	D.  N.

Câu 21.  Một chất điểm chuyển động nhanh dần đều với gia tốc a. Trong khoảng thời gian 2 s tốc độ của vật tăng thêm 8 m/s. Gia tốc a bằng
A. 3 m/s2.	B. 2 m/s2.	C. 8 m/s2.	D. 4 m/s2.
Câu 22.  



Cho hai lực đồng quy  và , có độ lớn lần lượt là 250 N và 350 N. Hợp lực của  và  có thể nhận giá trị là
A. 650 N.	B. 700 N.	C.50 N.	D. 150 N.
Câu 23.  Cho đồ thị biểu diễn mối liên hệ giữa các lực tác dụng lên một vật và gia tốc gây ra tương ứng như hình bên. Khối lượng của vật là

A. 1,0 kg.	B. 2,0 kg.
C. 0,5 kg.	D. 1,5 kg.

Câu 24.  

Thực hiện thí nghiệm đo hệ số ma sát trượt của một khối gỗ trượt trên bề mặt gỗ thu được kết quả của độ lớn lực ma sát là (N) và độ lớn áp lực của khối gỗ nén lên bề mặt là(N). Kết quả đo hệ số ma sát giữa khối gỗ với bề mặt có kết quả 




A..	B. .	C. .	D. .
Câu 25.  Độ dịch chuyển của một vật là đại lượng cho biết 
A. vị trí và thời gian chuyển động của một vật.	
B. độ dài quãng đường mà vật đi được.
C. sự nhanh chậm của chuyển động của vật.	
D. độ dài và hướng của sự thay đổi vị trí của vật.
Câu 26.  Tác dụng một lực có độ lớn F vào một vật rắn có trục quay cố định O. Khoảng cách từ O đến giá của lực là d thì momen lực có độ lớn là M. Nếu lực tác dụng vào vật có độ lớn 2F và khoảng cách từ O đến giá của lực là 2d thì momen lực có độ lớn là
A. 2,0 M.	B. 0,5 M.	C. 1,0 M.	D. 4,0 M.
Câu 27.  Một người kéo xe hàng trên mặt sàn nằm ngang, lực tác dụng lên người để làm người chuyển động về phía trước là lực mà
A. người tác dụng vào xe.	B. xe tác dụng vào người.
C. người tác dụng vào mặt đất.	D. mặt đất tác dụng vào người.
Câu 28.  
Khi đo lực kéo tác dụng lên vật m, kết quả thu được là N thì
  A. sai số tuyệt đối của phép đo là 0,095 N.	B. kết quả chính xác của phép đo là 12,845 N.
  C. sai số tương tối của phép đo là 0,095%.	D. giá trị trung bình của phép đo là 0,095 N.

PHẦN II. TỰ LUẬN (3 điểm)
1. [image: ](0,5 điểm). Một vật với vận tốc đầu có độ lớn là 10 m/s trượt trên mặt phẳng ngang. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng là 0,1. Hỏi vật đi được một quãng đường bao nhiêu thì dừng lại? Lấy g = 10 m/s2.
1. (1 điểm). Một vật chuyển động có đồ thị vận tốc theo thời gian như hình vẽ. Hãy mô tả chuyển động của vật và tính quãng đường đi được từ khi bắt đầu chuyển động cho tới khi dừng lại.

1. 

[image: ](1 điểm). Một vật có trọng lượng P đứng cân bằng nhờ hai dây OA làm với trần một góc 600 và OB nằm ngang. Tính độ lớn lực căng của dây OA và độ lớn lực căng  của dây OB.

1.  (0,5 điểm). Một vận động viên đứng cách lưới 8 m theo phương ngang và nhảy lên cao để đập bóng từ độ cao 3 m với mặt đất bóng đập theo phương ngang. Lấy g =10 m/s2. Giả sử đập bóng với tốc độ vừa đủ để bóng qua sát mép trên lưới cách mặt đất 2,24 m và bóng sẽ chạm đất ở bên kia lưới, cách lưới theo phương ngang một khoảng bằng bao nhiêu ?
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